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quarto, 176 pp., 1953 £3-00
14 DIBNER, Bern EARLY ELECTRICAL MACHINES, 1957,

57 pp-, 48 illustrations L1-15
15 DIBNER, Bern AGRICOLA ON METALS, 1958, 128 pp.,

72 illustrations £1-35
22 DIBNER, Bern ALESSANDRO VOLTA and the ELECTRIC

BATTERY, 1964, 135 pp-, 25 illustrations £1-50
24 DIBNER and DRAKE A LETTER FROM GALILEO, 1967,

57 pp., 16 illustrations £1-15
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LOGIST, 1969, 96 pp., 63 illustrations £L1-15
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Scientific Knowledge and Its Social Problems
JEROME R. RAVETZ

“This book is too good for its argument to be summarized for those too lazy

to read it for themselves. It is too rich and profound in detail to survive such
discourtesy, and contains no obscurities to be reinterpreted. All that need be said
in general is that it is thoughtful, incisive, scholarly, lucid, humane, and sane.
Everyone—but everyone—within or concerned about science should read it
slowly and carefully.”—JOHN zZIMAN in Nature. £5

Law and Explanation

An Essay in the Philosophy of Science

PETER ACHINSTEIN

The author considers those characteristics of laws in virtue of which they express
regularities, features that constitute their generality and necessity, the nature of

explanation and the kinds of explanations laws supply, and types of reasoning in
which the scientist engages when he proposes a law. £2.75

A Bibliography of Sir William Petty F.R.S. and
of Observations on the Bills of Mortality by
John Graunt F.R.S.

SIR GEOFFREY KEYNES

Sir William Petty and Dr John Graunt, two early Fellows of the Royal Society,
are remembered as the twin originators of political economy and medico-social
statistics. Sir Geoffrey Keynes's Bibliography of their works is therefore mainly
taken up with annotated descriptions of Petty’s books, the product of his
extraordinary mental agility ranging over education, economics, statistics, Irish
cartography, scientific inventions, and double-bottom boats. 12 plates. 11 facsimiles
of title pages £5.50

The Philosophies of Science

An Introductory Survey

H. R. HARRE

This book shows how various views about the nature of science are related to the
great historical schools of philosophy. The argument is set out in terms of certain
concrete episodes in the history of science—a manner of exposition which brings
out most clearly the influence of philosophical theories on the development of
science, and of scientific discovery on modes of thinking in philosophy. 7 text
figures £1.30 paper covers 60p OPUS

Atoms and Powers

An Essay on Newtonian Matter-Theory and the Development of
Chemistry

ARNOLD THACKRAY

Mr Thackray discusses the intellectual and social implications of Newtonian
matter-theory and explores the creative tensions lying behind what at first might
appear purely scientific questions. This work challenges the traditional historio-
graphy of the period, while raising broader interpretative issues within the history
of science. 13 text figures £4.20 Harvard University Press

OXFORD UNIVERSITY PRESS
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ISIS

CUMULATIVE BIBLIOGRAPHY

Volume 1 : Personalities A-J
Volume 2 : Personalities K-Z and Institutions

Edited by Magda Whitrow for the History of Science Society

In the first two parts of the IS/S Cumulative Bibliography have been
gathered the entries of the ISIS Critical Bibliographies 1-90, 1913-65.
This material has been re-edited and reorganized so that it provides an
index to /8IS itself and an invaluable reference source for the extensive
literature of the history of science and related subjects which has
appeared in ISIS over the past half century. The ‘Personalities’ section
alone contains nearly 40,000 entries relating to 10,000 individuals.

These two volumes are the first substantial instalment of a project
which will provide a fuller and better organized bibliography of the
history of science than has hitherto been available.

Two volumes Approximately 730 pages each
11 x 8t inches sBN: 7201 0183 2
£28 sterling or Us $67.20 the set

MANSELL

3 Bloomsbury Place London wc14a 2Qa England
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THE BRITISH SOCIETY FOR THE HISTORY OF SCIENCE

THE objects of the Society are to further the study of the history of science, by
holding meetings for the reading and discussion of papers, and by facilitating
the publication of relevant material.

The British Journal for the History of Science is the official organ of the Society.

There will generally be a Summer meeting, a Winter meeting and an
Easter meeting of the Society. It is intended that additional meetings be
arranged for specific occasions such as important anniversaries.

Membership is open to all persons approved by the Council of the Society,
and elected at an Ordinary Meeting. The annual subscription is at present
£2-50 (for Students £1-50) and includes a free issue of the Society’s Journal,
which appears in June and December each year.

Those who wish to join the Society should write to the Assistant Secretary,
British Society for the History of Science, 47 Belgrave Square, London S.W.1.

Papers for inclusion in the Journal should be submitted to the Hon.
Editor, Dr R. Fox, Department of History, University of Lancaster, Bailrigg,
Lancaster, from whom instructions may be obtained concerning the presenta-
tion and documentation of papers. All communications on editorial matters,
and books for review, should be addressed to the Hon. Editor.

Particulars regarding advertising in the Journal may be obtained from the
Assistant Secretary, B.S.H.S., 47 Belgrave Square, London S.W.1.

The British Journal for the History of Science is published by the Society. Four
parts constitute one Volume; each part contains approximately 100 pages. The
cover of each issue has a consecutive number for ease of collation in subsequent
binding, e.g. No. 16 is numbered: Vol. v Part v No. 16, and No. 17 is:
Vol. v Part 1 No. 17.

Order Forms, with lists of contents of Parts already published, are obtain-
able from: British Fournal for the History of Science, HEADLEY BROTHERS LTD.,
Asurorp, KENT, ENGLAND, to whom Orders for the Journal should be sent.

Whole Cloth Binding Cases lettered in Gold on spine and particulars of
binding costs may also be obtained from HeapLEY BROTHERS LTD.
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THE BRITISH JOURNAL FOR THE

HISTORY OF SCIENCE

Volume vi Part 1 June 1972 No. 21
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